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Vorwort

Das Chemie-Lager-Kataster-System, kurz CLAKS, wurde aus der Laborpraxis entwickelt
und ist ein Software-gestitztes Informationssystem fiir Forscher, Mitarbeiter und Verant-
wortliche in chemischen Labors an Hochschulen, in Forschungs- und Prifinstituten und
in der Industrie.

CLAKS ist eine modular aufgebaute Spezialsoftware, die ein breites Spektrum an Anfor-
derungen aus dem taglichen Betrieb im Labor, Lager und in der Verwaltung abdeckt.
CLAKS stellt dabei keinen Selbstzweck dar, vielmehr sind Sie aufgrund von Auflagen
des Gesetzgebers (z.B. Seveso-Storfall-Verordnung, 12. BImSchV, Gefahrstoff-Verord-
nung) gezwungen, eine standig aktuelle Inventarliste vorweisen zu kénnen. Zur erhebli-
chen Erleichterung dieser Arbeit wurde CLAKS entwickelt, zusatzlich ergeben sich aus
der Verwendung von CLAKS weitere Vorteile fur Sie und lhre Institution.

Die Grundlage von CLAKS stellt die objektorientierte Datenbanktechnologie SciDex aus
dem Hause LCI Systems dar. SciDex bietet einen validierten Datenbestand von Uber
241.000 Substanzen mit zugehdorigen Eigenschaften (Properties, physikalische Daten,
Gefahrgutmerkmale, Namen, Synonyme, Strukturformeln, CAS-Nummer usw.) und Re-
ferenzen (Zuordnungen aus der Literatur, Gesetzen, Untersuchungen z.B. NMR Spek-
tren usw.).

CLAKS setzt auf dieses System auf und bietet eine kompakte Bedienoberflache fir die
Verwaltung von Chemikaliengebinden in IThrem Labor. Das CLAKS-Gebinde-Kataster
umfasst dabei z.B. folgende Informationen und Mdglichkeiten:

¢ Die Identifikation von Benutzer, Lagerort und Stoffmenge,

¢ den vollstdndigen Lebenszyklus eines Gebindes von der Bestellung Gber den Liefer-
eingang im Lager, die Lagerabfillung, den Ubertrag auf andere Benutzer, Entnahmen
bis zur Entsorgung,

den kompletten Etiketten-Druck mit aktueller Gefahrguteinstufung und Barcode,

die Uberwachung von Priifzyklen (Ablaufzeit, Druckgasflaschen-TUV),

die Inventur,

die Auskunft gemal3 gesetzlicher Pflichten (u.a. Bundesimmissionsschutzgesetz,
Betdaubungsmittelgesetz, diverse Vorschriften fiir Lagerung und Transport).

Der CLAKS-Client ist mit der zentralen Serverinstallation verbunden, so dass alle Ande-
rungen stets sofort allen anderen Nutzern zur Verfiigung stehen.

CLAKS kann bei konsequenter Anwendung die Arbeit auf allen Ebenen innerhalb einer
Institution erheblich erleichtern. Dazu gehort aber, dass alle Gebinde mit entsprechen-
den Etiketten versehen

werden, alle Entnahmen und Auffullungen zeitnah in CLAKS eingetragen werden und
insbesondere, dass die Gebinde stets an den fir sie vorgesehenen Standplatz zurtick-
gestellt werden.

Dazu folgende Tipps:

¢ Verwenden Sie ein Ordnungssystem fur Standplatze (z.B. Raum-Nummer, Schrank-
Nummer, Boden-Nummer), Beschriften Sie die Schranke, Regale, Boden usw.,

e versehen Sie jedes Gebinde mit einem vollstandigen Etikett (z.B. Name,
Sicherheitsinformationen und CLAKS-Barcode),

e tragen Sie immer alle Stoffe/Gebinde in CLAKS ein (neue Stoffe/Substanzen missen
Sie Uber den CLAKS-Administrator eintragen lassen),

e tragen Sie immer alle Entnahmen und Auffullungen ein,

e vor einer Bestellung prifen Sie zunéchst, ob an anderer Stelle in Ihrer Einrichtung die
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e gewulnschte Chemikalie vorhanden ist,
e tragen Sie jede Entsorgung ein.

Bei Beachtung dieser Hinweise kdnnen Sie jeder Inventur oder Anfrage des Sicherheits-
beauftragten gelassen entgegensehen.

Jedes Gebinde sollte mit einem CLAKS-Barcode versehen werden. Dieser Barcode ent-
halt die 10stellige eindeutige Identifikationsnummer. Sie kdnnen bei der Suche nach ei-
nem Gebinde diese Nummer Uber die Tastatur eingeben. Einfacher, schneller und frei
von Tippfehlern arbeiten Sie mit einem Barcode-Scanner. Mit einem solchen Gerét und
entsprechenden Barcodes kdnnen Sie zudem viele Standardaufgaben bzw. Eingaben
ohne Tastatur erledigen. Sprechen Sie Ilhren CLAKS-Administrator auf geeignete Geréate
und die Verwendung im Zusammenhang mit CLAKS an.

Die beste Schulung und das beste Handbuch kénnen immer nur eine Hilfe in der Einar-
beitungsphase sein. Machen Sie sich deshalb mit den Funktionen von CLAKS vertraut.
Versuchen Sie z.B. einmal verschiedene Suchmethoden nach Ihnen bekannten Sub-
stanzen. Nur so bekommen Sie ein Gefuhl fur die Mdglichkeiten, die CLAKS bietet. Ha-
ben Sie keine Scheu Kollegen um Rat zu bitten, zusammen geht vieles einfacher.

Wir winschen Ihnen eine erfolgreiche Arbeit mit CLAKS.

Winsche, Kritik, Verbesserungsvorschlage und Probleme zu und mit CLAKS leiten Sie
bitte zunachst an lhren zustandigen CLAKS-Administrator weiter. Dieser wird die Anga-
ben sammeln und an LCI Systems weiterleiten.




1 Das CLAKS Server-Client-System

CLAKS basiert auf einer Server-Client-Architektur. Dies bedeutet, dass mehrere Benut-
zer gleichzeitig Uber das interne Netzwerk (Intranet) Gber ein Client-Programm auf die
zentrale Datenbank auf dem Server zugreifen kdnnen. Alle Daten werden an zentraler
Stelle gespeichert und gesichert. Nur so ist gewéhrleistet, dass zu jeder Zeit jedem Be-
nutzer gultige und aktuelle Informationen zur Verfligung stehen und zudem der aktuelle
Bestand an Gefahrstoffen abgerufen und eingesehen werden kann. Die Datenubertra-
gung zwischen Server und Client erfolgt tGber Standardnetzwerkprotokolle in verschlis-
selter Form.

Fir die Verbindung mit dem zentralen Server sind zwei Client-Programme mit unter-
schiedlicher Technologie verfigbar:

¢ Windows-Client und
e Web-Client.

Welcher Client lhnen an lhrem Arbeitsplatz zur Verfigung steht, hangt von der lokalen
Struktur und Installation in lhrer Einrichtung ab.

In diesem Teil des Handbuches wird die Bedienung des Clients fiir den Webzugriff be-
schrieben.

2 CLAKS-Web-Client

Der CLAKS-Web-Client bendtigt keine Softwareinstallation auf Ihrem lokalen PC und er-
fordert auch kein spezielles Betriebssystem, d.h. Sie kdnnen mit Windows, Linux oder
MacOS arbeiten. Ihr PC muss nur einen Zugang zum Netzwerk haben und es muss ein
Browser installiert sein. Der CLAKS-Web-Client kann mit den meisten gangigen Brow-
sern (z.B. Mozilla Firefox, Internet Explorer, Opera

etc.) aufgerufen werden.

Der CLAKS-Web-Client bietet lhnen umfassende Information und Funktionalitaten:
» Stoffe, Gefahrmerkmale, Derivate und Alternativ-Stoffe,

* Gebindelbersicht, Neudruck von aktuellen Etiketten,

« diverse Suchfunktionen, Berichte und Exportlisten.

2.1 Aufruf des CLAKS-Web-Clients

Eine Installation auf Inrem PC ist nicht erforderlich. In dem von lhnen verwendeten Brow-
ser mussen aber Cookies erlaubt sein, ohne die CLAKS leider nicht funktioniert. Moderne
Browser erlauben in den Einstellungen eine Anwendungsbezogene Cookie Verwaltung,
so dass Sie z.B. Cookies generell abschalten kénnen, Cookies von CLAKS aber zulas-
sen.

Die Einstellungsoptionen in lhrem Browser werden in der Regel beim ersten Aufruf der
CLAKS-URL angezeigt, so dass wir an dieser Stelle auf eine detaillierte Beschreibung
der in den einzelnen Browserversionen sehr unterschiedlichen Konfigurationen verzich-
ten.

Von lhrem CLAKS-Administrator haben Sie eine URL fir CLAKS bekommen. Diese ge-
ben Sie nun in Ihrem Browser in der Adresszeile ein.

Beispiel: https://uni-xxx/CLAKS-Online




Es wird die Startseite geladen, die in der Regel folgendes Aussehen haben wird (das
tatsachliche Aussehen kann in lhrer Institution abweichen und z.B. durch aktuelle Infor-
mationen, Logo usw. erganzt werden).

Das Lager- und Katastersystem fiir
Chemikalien
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Hier geben Sie nun lhren Benutzernamen, bestehend aus Gruppennummer und ergéan-
zendem Namen (z.B. 010 Mustermann_Max), sowie lhr personliches Passwort ein.
Durch einen Klick auf die Schaltflache ,,Abschicken” kbnnen Sie sich nun anmelden.

2.2 Hauptseite und Meni

Nach der erfolgreichen Anmeldung sehen Sie das Hauptmeni und einen Bereich fir
Mitteilungen. Abhangig von Ihren Benutzerrechten in CLAKS kann die Anzeige variieren.

Im Mentubereich werden Ihnen unter den MenlUpunkten folgende Informationen ange-
zeigt:

e |hr Benutzername,
e Informations-Links, die durch den CLAKS-Administrator gesetzt werden kénnen,
e Landerflaggen zur Sprachauswabhl,
¢ die Mdglichkeit die Auflésung der Darstellung und die SchriftgroRe anzupassen; durch
einen Mausklick auf die Schaltflache ,Setzen* werden diese Einstellungen aktiviert. Es
wird empfohlen die Meni-Standard-Einstellungen bei zu behalten.
2.3 Das Meni

Das Menu im CLAKS-Web-Client umfasst nur wenige wichtige Punkte, die in den folgen-
den Abschnitten naher beschrieben werden.

2.3.1 Mitteilungen

Mit diesem Menupunkt kommen Sie zurlick auf die Startseite bzw. das Mitteilungsfenster,
das lhnen nach einer Anmeldung gezeigt wird.




2.3.2 Substanz & Gebinde

|substenz @ @ DETSEH W @
A CLAKS Online @

Suchen Vordefinlerte Suchen »
|suche

In diesem Meni kdénnen Sie nach Substanzen und Gebinden suchen und mit den Unter-
menupunkten die Ansicht der Ergebnisse verandern.

Im rechten Fensterbereich sehen Sie zwei Eingabefelder. In diesen beiden Feldern kon-
nen Sie nach Substanzen bzw. Gebinden suchen.

Die Substanzsuche

Der eingegebene Suchtext wird analysiert und bewertet. Sie kdnnen eine Substanz z.B.
Uber folgende Eingaben suchen:

e CAS-Nummer (z.B.: 79-11-8 fuhrt zu Monochloressigsaure),

e Summenformel, Summenteilformel (z.B.: C14 H7 CI2 FIN2 O2 zeigt alle Stoffe an, die
14 Kohlenstoff-, 7 Wasserstoff-, 2 Chlor-, ein Fluor, 2 Stickstoff- und 2 Sauerstoffatome
haben),

e Substanznamen, Teilnamen (z.B.: butyl zeigt alle Stoffe an, die den Namensbestand-
teil butyl haben),

e Bestellnummern usw.

Nach einem Mausklick auf die Schaltflaiche ,Abschicken* neben dem Suchfeld wird die
Suche ausgefuhrt und alle den Suchkriterien entsprechenden Treffer (Substanzen) wer-
den in einer Liste (Substanzliste) angezeigt. Die Anzeige der gefundenen Substanzen
erfolgt sortiert. Es werden zuerst die Substanzen angezeigt, die am besten auf Ihre Su-
che passen, danach alle Substanzen, zu denen Gebinde vorhanden sind und danach
alle weiteren gefundenen Substanzen.

@ Gehinde @ DEUTSCH C)
A& CLAKS Online GRS
© Detailsuche
@ Strukiur
% SUBSTANZEN | 5 GEBINDE

Sebstans CAS-Hummer Summenformel Molmasse Gefahrensymbole GHS-Daten




Angezeigt werden die gefundenen Substanzen mit weiteren Angaben wie der CAS-Num-
mer, Summenformel, Gefahrensymbole und den GHS-Daten.

Durch einen Mausklick auf die Eintrdge kommen Sie zu der Detailansicht der ausge-
wahlten Substanz. Uber die Schaltflache ,Export* konnen Sie die angezeigte Liste in
verschiedenen Dateiformaten (pdf, csv, oder xml-Datei) exportieren und auf lhrem PC
abspeichern oder ausdrucken.

Die Gebindesuche

Ahnlich wie bei der Substanzsuche bietet lhnen das Suchfeld fur Gebinde die unter-
schiedlichsten Moglichkeiten eine Suche nach Gebinden auszufihren.

Die schnellste und eindeutigste Suche erfolgt Uber die ID-Nummer des Gebindes. Sie
konnen diese ID-Nummer Uber die Tastatur eingeben (die Trennstriche missen Sie nicht
eingeben) oder den Barcode mit einem Barcode-Scanner einlesen. Das Scannen des
Barcodes lost die sofortige Suche aus, wenn Sie Eingaben Uber die Tastatur machen,
missen Sie die Suche mit der ENTER bzw. Eingabetaste starten.

Wenn Sie versuchen alle Gebinde einer Substanz zu finden, so muss zuerst eine Sub-
stanzsuche durchgefiihrt werden (z.B. Name oder Summenformel der Substanz). Wenn
Sie nun oben im Suchbereich auf den Link "Zuriick zu Gebinden" blau unterstrichen)
klicken, dann werden Ihnen alle existierenden Gebinde in einer Liste angezeigt. Zuerst
Ihre eigenen Gebinde, dann die Gebinde anderer Benutzer.

Sie kdnnen aber fiir die Suche auch jede andere eingetragene Eigenschaft eines Gebin-
des verwenden, z.B. Standort, Person, Artikelnummer, Fullmenge, Kommentare usw..
Bedenken Sie, dass immer alle in der Datenbank enthaltenen Gebindeinformationen
durchsucht werden. Starten Sie z.B. eine Suche nach ,1 L“ oder,pur”, so kann die Anzahl
der Treffer sehr hoch sein. Ergibt z.B. eine Suche 15.000 Treffer, so werden diese 15.000
Treffer als Liste angezeigt.

Mdéchten Sie nach Datumsangaben suchen, beachten Sie bitte, dass das Datum im For-
mat JJJJ/MM/TT einzugeben ist, also z.B. 2021/01/23 fiir den 23.01.2021.

Anmerkung: Haben Sie vor der Gebindesuche eine Substanzsuche durchgefiihrt, so
erfolgt durch eine anschlieBend durchgefiihrte Gebindesuche keine Eingrenzung.
CLAKS verlasst die Substanzsuche und fuhrt die Gebindesuche bei allen Gebinden aller
Substanzen durch. Eine Detailsuche ist auf diese Weise nicht méglich.

Um Gebinde gezielt nach Namen, Standort usw. zu suchen, bietet sich die separate
Detailssuche an, hier kénnen Sie etwas genauer bestimmen wie und in welchen Feldern
eines Gebindes gesucht werden soll.

Nach einer Gebindesuche erhalten Sie eine Trefferliste, dabei werden nur solche Ge-
binde angezeigt, auf die Sie mindestens Leserechte haben.

Zur besseren Ubersicht werden lhre eigenen Gebinde farblich (hier blau) hinterlegt und
bei jedem Stoff als erstes angezeigt.

I_n der Trefferliste kdnnen Sie mit den ,Blattern“-Schaltflachen vor und zurtick blattern.
Uber die Schaltflache ,Export“ kdnnen Sie die Trefferliste in verschiedenen Dateiforma-
ten (pdf, Excel-Datei, Kommagetrennte Textdatei) exportieren.
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Ein Mausklick auf einen Eintrag (blau und unterstrichen) in dieser Liste fuhrt zur Anzeige
der Gebindedetails.

2.4 Details

Nach einem Mausklick auf eine Substanz oder ein Gebinde aus den Trefferlisten, werden
Ihnen die Substanz- bzw. Gebindedetails angezeigt.

Angezeigt werden die Summenformel, die CAS-Nummer, das Molgewicht, die Dichte,
der Siedepunkt, der Schmelzpunkt, die R-Satze, die S-Satze, die Gefahrensymbole, die
WGK, die Seveso Il Kategorie, die EINECS-Nummer und vieles mehr.

Bewegen Sie den Mauszeiger Uber die Felder, so erhalten Sie bei einigen Feldern zu-
satzliche bzw. erweiterte Angaben. So erhalten Sie z.B. bei den Substanznamen eine
Liste der eingetragenen Synonyme.

Bewegen Sie den Mauszeiger Uber die H-Satze oder P-Satze, werden lhnen diese im
Klartext angezeigt.

Rechts neben den Detailangaben werden die Strukturformel zur Substanz und die Ge-
fahrensymbole angezeigt soweit vorhanden.

© SUBSTANZDETAILS

Details der Substanz Strukturzeichnung

Existieren zu einer Substanz Derivate und Ersatzstoffe, so werden diese (als Links) am
unteren Ende des Detailfensters angezeigt, dabei erhalten Sie auch sofort die Informa-
tion ob zu den Derivaten und Ersatzstoffen Gebinde vorhanden sind.

Bei Klick auf die Registerkarte Gebindedetails sehen Sie die Detailinformationen zu ei-
nem Gebinde. Hier werden unter anderem die Gebinde-ID, der Status, der Besitzer des
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Gebindes, der Lagerort, der Fullstand und viele mehr angezeigt. Links neben den De-
tailinformationen zum Gebinde sehen Sie noch die graphische Darstellung des Fullstan-
des.

&P
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Am oberen Fensterrand sehen Sie eine ,Blattern” Leiste, mit denen Sie innerhalb der der
Gebinde zu einer Substanz blattern kdnnen.

Unterhalb der Gefahrensymbole werden lhnen bis zu acht Schaltflachen angezeigt, dies
Ihnen bei entsprechenden Benutzerrechten erméglichen die Gebinde in CLAKS zu
verwalten.

2.4.1 Entnahme

Eine der haufigsten Funktionen wird die Entnahme einer bestimmten Menge aus einem
Gebinde sein. Klicken Sie mit der Maus auf die Schaltflache ,Entnahme” und es 6ffnet
sich das Entnahme-Fenster.

Aus Gebinde entnehmen °
Vorhandens Menge
800 m

Entnahme Menge Entnahme Einheit

- aNEE

Zur Kontrolle wird Ihnen der aktuelle Fillstand angezeigt. Sie tragen die aus dem Ge-
binde entnommene Menge ein und wahlen die entsprechende Einheit.

Klicken Sie nun mit der Maus auf die Schaltflache ,Entnahme*®, dann wird die entspre-
chende Menge von der bisherigen Menge abgezogen und CLAKS kehrt zur Anzeige der
Details zurtick.
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Uber die Schaltflache ,Zurlicksetzen* konnen Sie alle aktuell gemachten Anderungen
wieder auf den Standardwert zurticksetzen.

Mit der Schaltflache ,Zuriick® gelangen Sie ohne Anderungen zuriick zur Ansicht der
Substanz- und Gebindedetails.

2.4.2 Etikett
Jedes in Ihrem Labor vorhandene Gebinde muss mit einem den gesetzlichen Vorschrif-
ten entsprechenden Etikett versehen sein. Zusatzlich sollte jedes Gebinde mit einem

CLAKS-Barcode ausgestattet sein.

Uber die Schaltflache ,Etikett* konnen Sie die gewlinschten Etiketten ausdrucken.

Vor dem Ausdruck mussen Sie sich fiir die Gro3e und Art des Etikettes entscheiden. Zur
Auswahl stehen drei Volletiketten mit allen wichtigen Angaben, Gefahrensymbolen und
Gebindebarcode sowie ein Barcode-Etikett.

Mit der Schaltflache ,Zurlick” gelangen Sie ohne ein Etikett zu erstellen wieder zur An-
zeige der Substanz- und Gebindedetails.

Ein Beispiel fur ein Barcodeetikett zeigt die folgende Abbildung:

Ein Beispiel fur ein Komplett-Etikett zeigt die folgende Abbildung:

20-001-0001-8
71-010-GE-1 Lésungsmittelschrank
Methanol; zusatz

11
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Methanol

zusatz

b

H225, H301+H311+H331, H370 **
Gefahr
WY A

[x] BeiEinatmen
(=] Bei Hautkontaki
Bei Ver 1

CAS: 67-56-1

WGK: 2

t 71-010-GE-1 Lsungsmitelscheank 20-001-0001-8

Haben Sie ein Komplett-Etikett gewéahlt kbnnen Sie nun entscheiden, an welcher Stelle
auf dem Etikettenbogen das Etikett gedruckt werden soll. Im unteren Bereich kénnen Sie
noch zuséatzliche Einstellungen wie z.B. oberer Rand, linker Rand, etc. vornehmen, um
eine genaue Positionierung des Etikettes auf dem Etikettenbogen in Abh&ngigkeit vom
Drucker zu erreichen.

Ein Mausklick auf ,PDF erstellen“ erstellt Ihnen eine PDF-Datei mit dem gewlinschten
Etikett, welches Sie dann Uber den Acrobat-Reader bzw. ein anderes PDF-Anzeigepro-
gramm ausdrucken kénnen.

Mit der Schaltflache ,Etikett sammeln* haben Sie die Moglichkeit mehrere Etiketten auf
einem Etikettenbogen unterzubringen bevor das pdf erstellt wird.

2.4.3 Zurucksetzen

Mit der Schaltflache ,Zurlicksetzen® in der Detailanzeige zum Gebinde kdnnen Sie alle
Anderungen am aktuellen Gebinde riickgangig machen, missen dann aber das Gebinde
(nun mit den urspriinglichen Werten) speichern.

2.4.4 Neu

Wenn Sie ein neues Gebinde zu der ausgewahlten Substanz anlegen méchten, dann
klicken Sie mit der Maus auf die Schaltflache ,Gebinde anlegen®.

Substanz-Verwaltung
= BA bearbeiten

+ Gebinde anlegen

Uber die Gebindeverwaltung durch Klick auf die Schaltflache ,neu” besteht ebenfalls die
Madglichkeit ein neues Gebinde anzulegen.

Gebindeverwaltung

+ Meu &  Entnehmen

%  Etikett X | Zuricksetzen
&  Abfillen B Speichemn

= Ubertragen a4 SDB zuordnen
= BA Gebinde

12



Es offnet sich folgende Eingabemaske:

Details des Gebindes

— 1

e ) =
N
|

Die einzelnen Felder missen ausgefillt bzw. es missen aus den Auswabhllisten die ent-
sprechenden Angaben ausgewéhlt werden. Von CLAKS vorgegebene Angaben (z.B. In-
ventar-Nr.) lassen sich nicht verandern.

Inventar- oder ID-Nummer des Gebindes

Jedes in CLAKS eingetragene Gebinde wird mit einer eindeutigen 10stelligen ID-Num-
mer versehen. Diese ID-Nummer ist von lhnen nicht veranderbar. Diese ID-Nummer
dient der eindeutigen Identifizierung der Gebinde.

Die ID-Nummer (z.B. 21-010-0043-9) setzt sich wie folgt zusammen:

o die ersten beiden Ziffern geben die Jahreszahl an, in dem das Gebinde erstellt wurde,
das Beispiel 21 entspricht dem Jahr 2021,

o (die folgenden 3 Ziffern stehen fur die Arbeitsgruppe in der das Gebinde erstellt wurde,
im Beispiel 010,

¢ die nachsten 4 Ziffern sind die fortlaufende Nummerierung der Gebinde einer Arbeits-
gruppe im aktuellen Jahr. Das erste Gebinde einer Arbeitsgruppe im aktuellen Jahr
erhalt demnach die Nummer 0001. Mit jedem weiteren Gebinde erhéht sich diese Zahl
um 1. Eine Arbeitsgruppe kann innerhalb eines Jahres 9999 Gebinde anlegen. Im obi-
gen Beispiel ist dies die laufende Nummer 0043,

o die letzte Ziffer ist eine Prifziffer (im Beispiel die 9), die gewéhrleistet, dass ein einge-
lesener Barcode mit der ID-Nummer Ubereinstimmt

Status
An dieser Stelle ist der Status des aktuellen Gebindes angegeben bzw. kann der Status
geandert werden. Anderungen des Status sind abh&angig von Ihren Benutzerrechten.

Folgende Werte kann der Status annehmen:

¢ Bestellt - Gebinde, die von Ihnen bestellt wurden, werden angelegt und erhalten den
Status ,Bestellt".
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Wareneingang - Ein bestelltes Gebinde ist im Wareneingang eingetroffen.

Lager - Ein Gebinde ist im Lager verfligbar.

Entsorgt - Zur Entsorgung wéhlen Sie diesen Status und Klicken dann auf den ,Spei-
chern* Knopf im Gebindetail.

Nicht Lieferbar - Ein von Ihnen bestelltes Gebinde wurde vom Lieferanten als nicht
Lieferbar gemeldet. Der Wareneingang bzw. das Lagersollten dann diesen Status wéh-

len.
e Labor - Ein Gebinde befindet sich im Labor.

Bei jeder Statusanderung miissen Sie die Anderungen mit dem ,Speichern® Knopf im
Gebindeteil bestatigen.

Haben Sie aus Versehen ein Gebinde ,entsorgt‘, kann der CLAKS-Administrator das
Gebinde wieder herstellen.

Der ,Normale“ Benutzer darf den Status (und das Gebinde) nur verandern, wenn der
Status auf ,Lager” oder ,Labor" steht, andern ist dann méglich in ,Entsorgt®, ,Lager” oder
.Labor*.

Der CLAKS-Administrator und das Lagerpersonal dirfen bis auf zwei Ausnahmen jede
Statusanderung vornehmen. Aus Sicherheitsgriinden ist die direkte Anderung von ,Be-
stellt” auf ,Entsorgt* ausgeschlossen. Auch ist die Rickstellung des Status auf ,Bestellt*
von ,Labor, ,Lager" oder ,Nicht Lieferbar nicht mdglich.

Benutzer/in

An dieser Stelle wird der aktuelle Besitzer eines Gebindes angezeigt. Legen Sie ein Ge-
binde an oder fihren eine Bestellung durch, wird an dieser Stelleautomatisch lhr Benut-
zername eingetragen. Dieses Feld ist von Ihnen nicht veranderbar.

Standort

In diesem Feld wird der Standort des Gebindes eingetragen. Dabei kénnen Sie direkt in
das Textfeld schreiben oder aus einer Liste auswéhlen (Mausklick auf den nach unten
gerichteten Pfeil).

Hier sollten Sie sich unbedingt an Vorgaben innerhalb Ihrer Institution halten, die z.B.
durch den CLAKS-Administrator erstellt wurden. Ein solches Ordnungssystem kennen
Sie sicherlich von den Signaturen in Ihrer Bibliothek. Ohne eine eindeutige und nachvoll-
ziehbare Zuordnung wird es sehr schwer Gebinde wieder aufzufinden.

Zur lllustration hier einige Beispiele:

Schlechte Beispiele:

.Regal oben* - welcher Raum, welches Regal, wo ist oben?
~-Raum 101“ - wo im Raum?

Gutes Beispiel:

,R101-R01-B0O3* - R101 = Raum 101, RO1 = Regal 01, BO3 = Boden Nr. 03

14
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ZweckmaRig ist hier die Beschriftung der Regale, Béden, Schran-
ke usw., so kann man sich innerhalb eines Raumes orientieren
und die eingetragenen Standorte finden.

Wichtig ist in diesem Zusammenhang auch, dass die Gebinde nach einer Entnahme bzw.
Auffillung immer wieder an den eingetragenen Standort — spatestens am Ende des Ar-
beitstages — zurtickgestellt werden. Ordnung erleichtert Thnen und lhren Kollegen die
Arbeit erheblich und erhéht zudem noch die Sicherheit im Labor.

Info

Dieses Feld bietet die Mdglichkeit zusatzlich fir Sie wichtige Informationen zu dem Ge-
binde einzutragen. Diese Information wird auf dem CLAKS-Etikett ausgegeben. Als Bei-
spiele seien hier die Chargennummer, der Zustand (z.B. verunreinigt, mehrfach aufge-
fullt) oder andere Angaben wie z.B. ,doppelt destilliert* oder ,inaktiv* genannt.

Gebindeart

Die Angabe des Behéltertyps bzw. der Gebindeart hat keine Auswirkung auf das Gefahr-
stoffkataster, erweist sich aber bei der Suche nach Gebinden als ausgesprochen nitz-
lich. Zudem kénnte es sein, dass z.B. bestimmte Behdaltertypen in der Zukunft Gberprift
bzw. ausgetauscht werden miissen. Haben Sie den Behéltertyp angegeben, stellt diese
Aufgabe kein Problem fir Sie dar.

Mit einem Mausklick auf den nach unten gerichtetem Pfeil erhalten Sie eine Liste mit
Vorgaben, Sie kbnnen aber auch eigene sinnvolle Angaben verwenden.

Bei dem Behaltertyp Druckgasflasche ist diese Angabe unbedingt notwendig, wenn Sie
bestimmte Funktionen von CLAKS benutzen wollen.

Typ

An dieser Stelle wird der Typ der Chemikalie angegeben. Sie kdnnen direkt einen Text
in das Feld schreiben oder aus einer vorgegebenen Liste (Mausklick auf den nach
unten gerichteten Pfeil) mit der Maus einen Eintrag auswahlen.

Labor-Chemikalie w

Typ
Artikel
Losungsmittel

Konzentration

Gebinde-5DB UEJE,'_qe_,n &
Vorratsgebinde hsds/?

Gerat LP1&sku=L13255
Well-Plate

Diese Angabe hat keinen Einfluss auf das Gefahrstoffkataster. Trotzdem kann diese An-
gabe hilfreich sein, wenn Sie Gebinde an Hand bestimmter Kriterien suchen mdchten.

Tipp: Verwenden Sie mdglichst die Vorgaben aus der Liste, dann kommt es nicht zu
unterschiedlichen Schreibweisen und Angaben.
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Eine Besonderheit bilden Druckgasflaschen. Bei einer Druckgasflasche sollten Sie aus-
wahlen ob es sich um eine ,Druckgasflasche, Haus" fiir eigene Druckgasflaschen oder
um eine ,Druckgasflasche, Leih" fiir sogenannte ,Leihflaschen handelt. Diese Eingabe
ist unbedingt notwendig, wenn Sie bestimmte Funktionen (z.B. die Erinnerung an TUV-
Prifung) innerhalb von CLAKS benutzen méchten.

Artikel

An dieser Stelle werden die Artikelnummer und der Name des Herstellers/Lieferanten
angegeben, von dem das Gebinde bezogen wurde bzw. bei einer Bestellung bezogen
werden soll. Selbstverstandlich kénnen Sie auch angeben, wenn das Gebinde aus eige-
ner Herstellung oder Abfillung stammt.

Inventar-Mr. Alfa Aesar L13255.AP
Alfa Aesar L13255. AU
Status Alfa Aesar L13255.0F

Alfa Aesar 019393 AE
Alfa Aesar 019393 K2

Benutzer/-in Alfa Aesar 019393.K7
Alfa Aesar 019393.M1
Standort Alfa Aesar 022909.K2
Alfa Aesar 0 K7
Alfa Aesar 022909.Mé
Ablage

Alfa Aesar 031721.K2
Alfa Aesar 031721.K7
Info Alfa Aesar 031721.4P
Alfa Aesar 031721.M1
Alfa Aesar 032435 K2
Alfa Aesar 032435 K7
Alfa Aesar 032435.M6
Alfa Aesar 040980.K2

Behalter

Typ

Artikel Alfa Aesar L13255.AP v

Zu vielen Substanzen ist eine Auswahl von Herstellern / Lieferanten und Bestellnummern
bereits hinterlegt, eine Liste zur Auswahl erhalten Sie wieder mit einem Klick auf den
kleinen nach unten gerichtetem Pfeil.

Wahlen Sie dann mit der Maus einen Eintrag aus, werden links neben der Liste weitere
Detailinformationen angezeigt.

Dieses zusatzliche Fenster schlie3en Sie mit einem Mausklick auf den Knopf ,Abbruch®
am oberen Rand des Fensters.

Ist der von Ihnen gewiinschte Hersteller/Lieferant bzw. die gewtuinschte Bestellnummer
nicht in der Liste verflighar, so konnen Sie die gewlinschten Angaben direkt eingeben.
CLAKS speichert diese Eintrage fur Sie. Der CLAKS-Administrator kann fur Sie zusatz-
liche Hersteller-/Lieferantenangaben der Liste hinzufligen, so dass diese allen Benutzern
zur Verfligung stehen.

Zusatz

Dieses Feld ist von Ihnen nicht verdnderbar. Neben Sicherheitshinweisen oder anderen
speziellen Informationen zu dem aktuellen Gebinde erhalten Sie hier die Information tber
die Anzahl der Entnahmen und Auffillungen aus dem aktuellen Gebinde. Diese Informa-
tion kann z.B. bei der Suche nach einer Menge aus einer Charge nutzlich sein. In einem
solchen Fall sollte die Anzahl der Auffillungen 0 sein.

Lésungsmittel
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In diesem Feld wird das Lésungsmittel Ihrer Lésung oder Chemikalie angegeben. Wie
die Konzentration erscheint auch diese Angabe auf dem Etikett (Ausnahme: ,pur®). Sie
kénnen das Losungsmittel direkt eingeben oder durch einen Mausklick auf den kleinen
nach unten gerichtetem Pfeil aus einer Liste von vorgegebenen Losungsmitteln das pas-
sende auswahlen. Dieses Feld kann auch dazu genutzt werden, um z.B.die Schutzflis-
sigkeit (z.B. Natrium) anzugeben.

Eine weitere Anwendung findet dieses Feld bei Substanzen, die nur als Lésung gehan-
delt werden bzw. die nur als Losung zur Verfiigung stehen (z.B. n-Butyllithium).

Konzentration

In diesem Feld wird die Konzentration einer Losung angegeben. Als Standard ist der
Wert 100% eingetragen, die Substanz in dem Gebinde ware also ein reiner Stoff. Bei
Ldsungen ist die korrekte Angabe der Konzentration aber durchaus von Interesse. Neh-
men wir als Beispiel 15%ige Salzsdure, zu der Sie die Substanz ,Salzsdure 10-25%"
herausgesucht haben. Mit der Angabe der tatsadchlichen Konzentration an dieser Stelle,
die auch auf dem CLAKS-Etikett ausgedruckt wird, haben Sie eine verlassliche Angabe
Uber die tatsachliche Konzentration.

Neben % kénnen auch andere Einheiten verwendet werden, rechts der Textbox flr den
Wert haben Sie auch hier eine Liste von mdglichen Einheiten, die Sie direkt auswahlen
kénnen.

Prafer
Angabe Uber den Benutzer, von dem das Gebinde zuletzt gepruift wurde.
GebindegrofRe (Originalmenge)

Zu jedem Gebinde sollten Sie die Originalmenge, also die Fillmenge eines Gebindes bei
der Lieferung angeben. Diese Angabe ist nétig, damit CLAKS den Fillstand berechnen
kann. Aber auch Vorgange wie Ab-, Auf- und Umfullen und der Bestellvorgang erfordern
die Originalmenge.

Die Angabe besteht aus Zahlen und einer Gewichts-, Volumen- bzw. Stlickeinheit. Ein
Doppelklick mit der linken Maustaste zeigt Ihnen die méglichen Einheiten, die Sie dann
auch gleich Gbernehmen kénnen.

Hier ein Beispiel: Sie haben eine Glasflasche, deren Fillmenge 1l ist, dann tragen Sie
an dieser Stelle 1l ein.

Menge (Ist)

In diesem Feld wird die aktuell im Gebinde vorhandene Fillmenge angegeben (z.B.,
wenn sich in einer 1l Glasflasche 1/2] der Substanz befindet). CLAKS kann selbstver-
sténdlich nicht ohne Ihre Hilfe die aktuelle Fullmenge ermitteln. Geben Sie also immer
Entnahmen und Auffillungen zeitnah ein.

Zum besseren Uberblick (iber die vorhandene Menge wird lhnen auf der rechten Seite
neben den Gebindedetails der Fillstand graphisch dargestellt.
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Bei der Neuerfassung eines Gebindes geben Sie hier die vorhandene Menge im Gebinde
an. Diese Menge kann und darf nie grof3er sein als die Originalmenge. Auch missen die
Grundeinheiten der ,Originalmenge” und ,Menge (Jetzt)* Gbereinstimmen, es muss sich
also in beiden Fallen um Volumen oder Gewichtseinheiten handeln. Das Mischen von
Einheiten, z.B. ,kg“ bei ,Originalmenge” und ,L* bei ,Menge (Jetzt)" ist nicht mdglich und
fahrt zu einer Fehlermeldung.

Wie auch bei der Originalmenge erhalten Sie mit einem Doppelklick der linken Maustaste
eine Auswahl der moglichen Einheiten, es werden Ihnen dabei nur noch die Einheiten
angeboten, die aufgrund der Auswahl bei der Originalmenge jetzt noch moglich sind.

Preis

Fur eine verninftige Kalkulation geben Sie an dieser Stelle bei einer Bestellung den Preis
des Gebindes ein. Der genaue Preis wird aufgrund von Rabatten oder Preisanderungen
spater im Wareneingang angepasst. lhre Angaben sollten aber trotzdem so genau wie
moglich sein, um einen ungefahren Uberblick tiber die Kosten zu erhalten. Hinter dem
Preis ist evtl. noch die Wahrungseinheit zu wahlen.

Sie kénnen Preise inklusive oder exklusive Mehrwertsteuer angeben. Bitte wahlen Sie
ggf. unter dem Preisfeld die entsprechende Option. Der Mehrwertsteuersatz kann nur
vom CLAKS-Administrator veréndert werden.

Bei in der Datenbank vorhandenen Gebinden wird an dieser Stelle ggf. der Beschaf-
fungspreis angezeigt.

Datumsangaben

Bei jedem Neueintrag eines Gebindes tragt CLAKS automatisch das ,Erstellt am“ Datum
ein. Bei jeder nachfolgenden Anderung an dem Gebinde aktualisiert CLAKS das ,Gean-
dert am* Datum und vermerkt von welchem Benutzer diese Anderung vorgenommen
wurde.

Das von lhrem CLAKS-Administrator festgelegte Inventurdatum wird im Feld ,Gliltig bis"
angezeigt. Ist dieses Datum Uberschritten, erhalten Sie bei jedem Aufruf des Gebindes
eine Meldung, dass das Giltigkeitsdatum lhres Gebindes abgelaufen ist.

Haben Sie alle Angaben eingetragen bzw. ausgewahlt, kénnen Sie mit der Schaltflache
~Speichern” das neue Gebinde anlegen. Sie gelangen wieder zur Anzeige der Substanz-
und Gebindedetails. Mit ,Zurlck" gelangen Sie ohne ein neues Gebinde einzutragen wie-
der zur Anzeige der Substanz- und Gebindedetails.

2.4.5 Speichern
Haben Sie Anderungen an den Eintragen des Gebindes vorgenommen, so werden diese

mit einem Klick auf die Schaltflache "Speichern" in der Gebinde Detailanzeige gespei-
chert und dbernommen.

Achtung:

Wenn Sie etwas geandert haben und ohne ,Speichern® auf ein anderes Gebinde
weiterblattern, gehen alle geanderten Angaben verloren.
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2.4.6 Ubertragen

Falls Sie das ausgewahlte Gebinde auf einen anderen Benutzer tbertragen mochten,
dann wahlen Sie die Schaltflache ,Ubertragen®”.

Gebinde ubertragen o

Gebindenummer :

Empfangername :

Standort Labor 001 v

Passwort des Empféngers ;| |

Ubertragen

Sie sehen die Gebinde-ID des Gebindes und kénnen den Empfanger auswéhlen. Da mit
der Ubertragung mit hoher Wahrscheinlichkeit ein Standortwechsel verbunden ist, miis-
sen Sie den neuen Standort angeben.

Sollte das Gebinde am bisherigen Standort verbleiben, missen Sie diesen trotzdem an-
geben, da das Gebinde ansonsten den Standort ,,?* erhélt.

An dieser Stelle missen Sie lhr Kennwort eingeben. Dies soll Missbrauch verhindern,
in dem z.B. Chemikalien ohne lhr Wissen Ubertragen werden.

Nach einem Mausklick auf den ,,Ubertragen“-Knopf wird das Gebinde auf den neuen Be-
nutzer umgeschrieben.

Mit der Schaltflache ,Zuriicksetzen* kdnnen alle gemachten Einstellungen wieder zu-
riickgesetzt werden. Die Schaltflache ,Zuruick* fiihrt Sie ohne Anderungen wieder zur
Anzeige der Substanz- und Gebindedetalils.

2.4.7 Sicherheitsdatenblatt (SDB) zuordnen

Datei | Datei suswahlen | Keine ausgewshit

Als CLAKS-Administrator haben Sie mit dieser Schaltflache ,SDB zuordnen“ die Mog-
lichkeit fir das aufgerufene Gebinde Sicherheitsdatenbléatter in CLAKS zu hinterlegen.

Es wird lhnen der fur das Gebinde ausgewahlte Artikel angezeigt. Mit einem Mausklick
auf ,Datei auswahlen” kénnen Sie das Sicherheitsdatenblatt auswéahlen bzw. suchen.
Um es auf den CLAKS-Server zu Ubertragen driicken Sie auf ,SDB hochladen®.
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2.4.8 Betriebsanweisung (BA) erstellen
Als Benutzer mit Adminrechten haben Sie die Mdglichkeit Betriebsanweisungen (BAs)

zu erstellen. BAs kdnnen Sie zu einer Substanz erstellen, indem Sie auf die Schaltflache
,BA Substanz" in Substanzdetails klicken, s.u.:

Substanz-Verwaltung

BA Substanz

5 Gebinde anlegen

Oder Sie kdonnen Uber die Gebindeverwaltung durch Klick auf die Schaltflache ,BA Ge-
binde" eine neue BA zu einem Gebinde erstellen.

Bereits angelegte BAs zu Substanzen oder Gebinden lassen sich auch bearbeiten,
hierzu klicken Sie bitte auf die Schaltflache ,BA bearbeiten”.

Sie werden durch Klicken auf die entsprechende Schaltflache in 7 Schritten durch den
Vorgang des Erstellens einer Betriebsanweisung geleitet.

Schritt 1: Hier kdnnen Sie neben den aus den aus der CLAKS Datenbank tbertragenen
Substanzinformationen weitere Infofelder wie z.B. Verwendungszweck oder Inhaltsstoffe
ausfillen oder Eintrage andern. Wenn Sie auf das Feld ,Synonyme* klicken erscheint,
sofern vorhanden, eine Auswahl an Synonymen zu der Substanz, aus der Sie wahlen
kdnnen oder Sie tragen ein neues ein.

W Betribasweisug

o666

Schritt 2: Hier konnen Sie mogliche Erganzungen/Anderungen zu den aus der CLAKS
Datenbank Ubertragenen H-Satzen vornehmen. In der Regel ist dies jedoch nicht vonno-
ten.
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@ Botrishsanweizung

Gefahren fir Mensch und Umwelt

Schritt 3: Ebenso kénnen Sie auch hier Erganzungen/Anderungen zu den aus der
CLAKS Datenbank Ubertragenen P-Satzen vornehmen.

@ Betrichzanweisung

Schutzmalnahmen und Verhaltensregein
Plxx
Plxx
Py
P

PSxx

Schritt 4: In diesem Abschnitt finden Sie mehrere frei beschreibbare Felder zu den je-
weiligen Vorgehensweisen, in denen Sie die Informationen zum Verhalten im Gefahren-
fall, die sich in der Regel von einem Sicherheitsdatenblatt zu einem Artikel zu der Sub-

stanz, ableiten lassen, eintragen koénnen.

B Betriebsanweisung

Verhalten im Gefahrfa!

Verhalten im Gefahrenfall

Verhaltensweise:

Hinweise zur Lagerung;

MaBnahmen bei unbeabsichtigte Freisetzung;

MaBnahmen zur Brandbekampfung

Schritt 5: Hier besteht die Méglichkeit die jeweiligen Infofelder, die soweit vorhanden,
bereits mit den aus der CLAKS Datenbank ubertragenen Angaben befullt sind, mit wei-
teren Angaben zu ergdnzen oder Anderungen vorzunehmen.
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CLAKS

B Betriebsanweisung

Erste Hilfe

Erste Hilfe Maknahmen

Nach Augenkontakt

BEI KONTAKT MIT DEN AUGEN: Einige Minuten lang behutsam mit Wasser spiilen. Verhandene Kontaktlinsen
nach Moglichkeit entfernen. Weiter spiilen.

7
Nach Einatmen

BEI EINATMEN: An die frische Luft bringen und in einer Position ruhigstellen, die das Atmen erleichtert.
Nach Hautkontakt:

Nach Verschiucken:

Allgemeine Erste Hilfe Malnahmen:

Schritt 6: Hier kbnnen Sie Anweisungen zur sachgerechten Entsorgung entweder ma-
nuell in das frei beschreibbare Feld auf der linken Seite eintragen oder durch Anklicken
einer Auswahl passender Satzbausteine auf der rechten Seite erganzen

® Betriebsanwelsung

Sachgerechte Entsorgung

Schritt 7: Im letzten Schritt kbnnen Sie sich nun durch Anklicken der Schaltflache ,Be-
triebsanweisung erstellen” eine BA als PDF erstellen lassen.
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I Betriebsanweisung

+ Bereit

Betriebsanweisung erstellen

Als Ergebnis erhalten Sie eine mit einer Lauf- und Revisionsnummer, die von SciDex
ausgegeben wurde, versehene Betriebsanweisung mit den angegebenen Daten.

SCEAGL  Duum:

Betriebsanweisung

Betrieb / Abteilung: Company & Co. EG Index Nr:
Arbeitsplatz: CAS Nummer: 4292-19-7

Gefahrsioffbezeichnung

n-Dodecyl iodide (c.+x1)

Gefahren fiir Mensch und Uwelt
Warnung

Gefahrenpiktogramme

Ausrulezeichen
Gebotszeichen

Gefahrenhinweise:

H335 Kann die Atemwege reizen.
H315 Verursacht Haulreizungen.
H319 Verursach! schwere Augenreizung.

Schutzmafinahmen und Verhaltensregeln

P261 Einatmen von Staub/Rauch/Gas/Nebel/Dampi/Aerosol vermeiden.

P280 I tragen.

P304 + P340 BEI EINATMEN: An die frische Luft bringan und in einer Position ruhigstellen, die das Atmen erleichtert.

P305 + P351 BEIKONTAKT MIT DEN AUGEN: Einige Minuten lang behuisam mit Wasser spillen. Vorhandene Kontakiiinsen
+P338 nach Maglichkeit entiernen. Walter spilen.

P405 Unter Verschluss aufbewahren,

P501 Inhalt/Behalter .. zufiihren.

Varhalten im Gefahrenfall

Der CLAKS Administrator kann das mitgelieferte Logo, das oben links erscheint, austau-
schen gegen ein eigenes und aulR3erdem die Betriebs- bzw. Arbeitsplatz-bezogenen Da-
ten vorgeben und die BA mit einer digitalen Signatur versehen, s. hierzu bitte die Infor-
mationen im CLAKS-Manual-Admin.

2.4.9 Betriebsanweisungen bearbeiten

Unter dem Menupunkt Administration (nur fir Benutzer mit Adminrechten sichtbar) kon-
nen bereits erstellte BAs eingesehen und bearbeitet werden. Die entsprechende BA kon-
nen Sie unter Angabe der Laufnummer, hier ,Betriebsanweisung-Nr., und auch der Re-

visions-Nummer, durch Betétigen der entsprechenden Schaltflachen entweder ,Zum Be-
arbeiten aufrufen® oder sie sich ,als PDF anzeigen® lassen.

& Betrichsanweisungen bearbeiten

Betriebsanweisung - Nr
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2.5 Detailsuche

Anders als bei einer ,normalen” Suche nach Substanzen bzw. Gebinden haben Sie mit
der Kombinationssuche die Moglichkeit, die Kriterien fir die Suche etwas genauer anzu-
passen. Und somit eine bessere Trefferliste zu erreichen.

Achtung: Die Detailsuche (in CLAKS Win ,Kombinationssuche" genannt) istimmer eine
Gebindesuche. D.h. Substanzen zu denen keine Gebinde existieren, werden nicht ge-
funden.

© Detailsuche

S ACATACEC A
QOSEO®

Sie kdnnen zum Beispiel Gebinde gezielt nach Gefahrensymbolen, R- und S-Satzen,
Benutzern, Standorten usw. suchen. Zuséatzlich zur normalen Suche kdnnen Sie hier ver-
schiedene Suchkriterien miteinander kombinieren.

Wabhlen Sie einfach die Angaben aus nach denen Sie suchen méchten, bzw. im Falle
von H- und P-Satzen geben Sie die Suchwerte an. Wahlen Sie ggf. noch die logische
Verknipfung (UND, ODER, EXAKT, NICHT) und klicken danach auf die Schaltflache
LAbschicken“.

Danach wird lhnen eine Liste der gefundenen Gebinde angezeigt, ahnlich der, die Sie
bereits von der ,normalen* Gebindesuche kennen. Auch hier haben Sie dann die M6g-
lichkeit die Liste zu exportieren, es stehen wieder verschiedene Dateiformate zur Verfu-

gung.

Ein Mausklick auf ,Zurlicksetzen* |6scht alle gemachten Angaben und stellt die Aus-
gangswerte wieder her.

2.6 Struktursuche
Selbstverstandlich kénnen Sie Substanzen auch Uber ihre Strukturzeichnung bzw.

Substrukturzeichnungen suchen. Dies ist in vielen Fallen einfacher und schneller als die
Suche uber den Substanznamen.
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Beachten Sie aber, dass sich diese Suche nur auf Substanzen bezieht, fiir die auch
eine Strukturzeichnung hinterlegt ist!

Anmerkung: In der CLAKS-Datenbank fehlende Strukturzeichnungen kénnen vom
CLAKS-Administrator ergdnzt bzw. bestehende verandert werden.

Wichtiq: Fir die Nutzung des Strukturformeleditors muss Java bzw. JavaScript in lhren
Browser aktiviert werden — wenn das nicht automatisch geschieht, bitte die Einstellungen
des Browsers Uberprufen oder den Help-Desk ansprechen.

© Struktursuche
O ew X ¥ ¥ IGVMX A
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|
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® Exakte Struktur O Substruktur
| Suche Starten |

Mit dem Struktureditor kdnnen Sie eine Zeichnung der gesuchten Struktur anfertigen.

Wahlen Sie vor der Suche rechts unten noch aus ob es sich um die exakte oder eine
Substruktur handelt. Nach einem Klick auf die Schaltflache ,Struktur Suche" wird die Da-
tenbank nach passenden Strukturzeichnungen bzw. Teilstrukturen durchsucht und die
Treffer in einer Substanzliste angezeigt.

2.7 Lager

Programm und MenU-FUhrung sind nur aktiv, wenn die gewtinschten Funktionen
in der Grundinstallation vom CLAKS-Administrator konfiguriert wurden und Sie
Uber die entsprechenden Benutzerrechte (CLAKS-Administrator, Lagerpersonal)
verfigen. (Gegebenenfalls werden Sonderlésungen im Anhang beschrieben!)

2.7.1 Lagerabfillung

Mit dem Menupunkt ,Lagerabfillung* haben Sie die Moglichkeit etwas von einem Ge-
binde in ein anderes abzufiillen, z.B. von einem groR3en Lagergebinde in ein Laborge-
binde. Dabei ist zu beachten, dass beide Gebinde der selben Substanz zugeordnet sein
missen! Auch missen beide Gebinde der gleichen Grundeinheit (z.B. ,L“ oder ,Kg“) zu-
geordnet sein.
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A Lagerabfiillung

Ausgangsgebinde

20-001-0001-8 L4 Gehinde-ID dndem

Zialgehinde:

Gebinde-i0-MNr. eingeben =100

Entnahme Menge

mi

Geben Sie die Gebinde-ID des Gebindes an aus dem abgefiillt werden soll. Danach kli-
cken Sie auf "Gebinde Uberprifen”. Damit wird gepruft ob das Gebinde vorhanden ist
und Sie Schreibrechte fir dieses Gebinde besitzen.

Dann wird die Gebinde- ID des Gebindes angegeben, in das abgeflillt werden soll. Ge-
ben Sie noch die abzufiillende Menge und die entsprechende Einheit anund wahlen dann
die Schaltflache ,Gebinde abfillen*.

Mit der Schaltflache ,Zurlicksetzen“ I16schen Sie die Eingaben.

2.7.2 Logdatei abholen

+ Transfer Logdatei abrufen

Logdatei abrufen

Mit dieser Funktion kdnnen Sie die sogenannte ,Transfer Logdatei“ vom CLAKS-Server
abholen.

In dieser Datei werden die Abfiillungen und Ubertragungen in CLAKS protokolliert. Sie
kann daher fur Kontroll- und Abrechnungszwecke verwendet werden.

Waéhlen Sie den gewiinschten Monat und das Jahr aus und wahlen dann die Schaltflache
JAnsicht”. Die entsprechende Logdatei wird lhnen angezeigt.
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CLAKS

2.8 Administration

Dieser Menupunkt ist nur fur Benutzer mit Adminrechten sichtbar und beinhaltet die Un-
termendpunkte Benutzerverwaltung, Gebinde lbertragen, Standort & Raume, Betriebs-
anweisungen bearbeiten.

Substanzen & Gebinde

Lager

Administration

& Benutzerverwaltung
- = Gebinde Gbertragen
I B Standort & Rdume

- & Betriebsanweisungen
bearbeiten

2.8.1 Benutzerverwaltung

& CLANY Marms A L Wokbinlonn 17 Wttt

Abhéangig von Ihren Benutzerrechten kénnen Sie in dem Menl ,Benutzerdaten” Einstel-
lungen nur flr lhre eigenen Benutzerdaten oder auch fur andere Benutzer vornehmen.
Standardbenutzer kénnen ihr Kennwort/Passwort und Teile der persénlichen Daten ver-
andern. Administratoren kdnnen neue Benutzer anlegen, Kostenstellen zuweisen und
weitere administrative Aufgaben wahrnehmen.
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Benutzerdaten anzeigen

B | @ s

Pt Btdern

Standardmafiig werden nur aktive Benutzer angezeigt. Méchten Sie hingegen die Daten
aller Benutzer oder nur geldschter Benutzer sich anzeigen lassen, wahlen Sie in dem
Menii hinter "Filter" die gewiinschte Option aus und klicken auf die Schaltflache "Setzen"
rechts daneben.

Nun kénnen Sie rechts neben "CLAKS-Name" einen Benutzer aus der Dropdown-Liste
auswahlen und auf die Schaltflache "Auswahlen" klicken.

Jetzt werden lhnen samtliche Benutzerdaten (soweit vorhanden) angezeigt. Diese kon-
nen Sie bei Bedarf andern und mit einem Klick auf "Speichern" (unten rechts im Brow-
serfenster) Ubernehmen.

Kennwort/Passwort andern

Als Benutzer mit Standardbenutzerrechten kdnnen Sie hier lhr persénliches Kenn-
wort/Passwort verandern. Dazu geben Sie bitte zunéchst Ihr aktuelles Kennwort/Pass-
wort ein. Danach geben Sie das gewlinschte neue Kennwort/Passwort ein. Zur Bestati-
gung geben Sie dann das neue Kennwort/Passwort erneut ein. Wenn Sie nun auf die
Schaltflache ,Setzen" klicken, wird das neue Kennwort/Passwort ibernommen, welches
Sie dann ab der nachsten Anmeldung verwenden mussen.

Als Administrator kénnen Sie hier fir Benutzer, die z.B. ihr Kennwort/Passwort verges-
sen haben ein neues Kennwort/Passwort vergeben.

Waéhlen Sie bei ,Filter” und ,CLAKS-Name* den entsprechenden Benutzer aus. Wichtig
ist, dass Sie dann auf die Schaltflache ,,Auswéhlen” klicken, nur dann ist der Benutzer
auch ausgewahlt. Geben Sie dann das neue Kennwort/Passwort ein, bestatigen dies im
nachsten Feld und klicken mit der Maus auf die Schaltflache ,Setzen”.
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Wichtiger Hinweis:

Wahlen Sie ein Kennwort/Passwort, welches die tblichen Kriterien fir sichere Kennwor-
ter erfilllt. Ein sicheres Kennwort sollte eine minimale Lange von 6-7 Zeichen haben, es
sollte aus Buchstaben, Zahlen und mindestens einem Sonderzeichen zusammengesetzt
sein. Gute Kennworter enthalten keine personlichen Angaben (Namen, Geburtsdatum
usw.). Schlechte Beispiele waren Kennwdrter wie ,otto", ,susil” oder ,23031976".

Administratoren sollten niemals die Kennwdrter/Passworter der Benutzer kennen.
Wenn maoglich, sollten die Benutzer die Kennwdorter/Passworter selbst eingeben.
Sollte dies nicht mdglich sein, setzen Sie ein Anfangskennwort, das die Benutzer
dann verandern mussen.

Login-Namen verandern

Aus unterschiedlichen Griinden kann eine Anderung des Login-Namens eines Benutzers
notwendig werden. Es kdnnte sich der Name ge&ndert haben, die Gruppenzugehdrigkeit
konnte geandert worden sein oder ein neuer Benutzer tbernimmt die Aufgaben des bis-
herigen Benutzers.

Als Benutzer mit Administratorrechten kénnen Sie an dieser Stelle den Login-Namen
eines Benutzers veréndern.

Achtung:

Bei diesem Vorgang werden alle Gebindeeintrage des Benutzers verandert (vgl. auch
Gebinde Ubertragen). Wahlen Sie bei ,Filter* und ,CLAKS-Name* den entsprechenden
Benutzer aus. Wichtig ist, dass Sie

dann auf die Schaltflache ,,Auswéhlen” klicken, nur dann ist der Benutzer auch ausge-
wahlt.

Achtung !

Falls ein Benutzer die Gruppe wechselt und seine Gebinde nicht mit in die neue
Gruppe nehmen soll/will, bietet es sich an diese Gebinde bereits vorher auf einen
anderen Benutzer der alten Gruppe zu Ubertragen.
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2.8.2 Gebinde Ubertragen

Gebinde Ubertragen o

Gebindenummer : 20-001-00071-

Empfangername :

Standort Labor 001 v

Passwort des Empfangers ;| |

Ubertragen

Aufgrund von Personalwechseln werden Sie immer wieder Gebinde von einem Benutzer
auf einen anderen Benutzer Ubertragen miussen. Mit dieser Funktion kénnen alle Ge-
binde eines Benutzers in einem Schritt auf einen anderen Benutzer Gibertragen werden.

Wabhlen Sie dazu zunachst den Benutzer aus, dessen Gebinde lbertragen werden sol-
len. Danach wahlen Sie den Benutzer aus, der die Gebinde erhalten soll. Betétigen Sie
dann die Schaltflache ,Ubertragen“ und alle Gebinde werden an den neuen Benutzer
Ubertragen bzw. umgeschrieben.

Ggf. muss der neue Benutzer anschlieRend noch den Standort der Gebinde anpassen.

Achtung !

Es gibt an dieser Stelle keine , Rickgangig”-Funktion! Einmal Ubertragene Ge-
binde sind Ubertragen und kdnnen nicht ohne weiteres wieder zuriick Gibertragen
werden. Sind Sie sich unsicher, erstellen Sie vorher eine Liste der Gebinde oder
erstellen eine Sicherheitskopie der Datenbank.

2.8.3 Standort & Raume

= Raum-Verwaltung

Radume + Neuen Raumn anlegen

o

Datei auswahlen | Keine ausgewahit

& Import

= Export

In der Regel sind jedem Arbeitsbereich eigene Raume bzw. Gebaudeteile zugeordnet.
In diesem Fenster kdnnen Sie den Arbeitsbereichen die entsprechenden Eintrége zuord-
nen.

Mit der Import-Funktion kdnnen Raumlisten importiert werden. In CLAKS bereits vorhan-
dene Raumlisten kdnnen mit der Schaltflache ,Export* exportiert werden.
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Um einen neuen Raum zu erstellen wahlen Sie bitte die Schaltflache ,Neuen Raum an-
legen® an. Nun kdnnen Sie durch Eintragen einer neuen Raumbezeichnung und Klick auf
.Erstellen” diesen Raum hinzufiigen.

Raum ersteller °

Meuer Raurn

Raume konnen nachtraglich bearbeitet werden indem Sie auf die Schaltfliche ,Raum
bearbeiten* klicken und die Anderungen durch Klick auf die Schaltflache ,Umbenennen*
bestatigen.

Raum bearbeiten °

Fir die Zuordnung von Raumen zu bestimmten Gruppen wéhlen Sie bitte einen Raum
aus der Liste aus und gehen auf die Schaltflache ,Gruppe zuordnen®. Nun kénnen Sie
dem gewahlten Raum eine oder mehrere Gruppen hinzufligen oder entfernen und die
Anderungen durch Anklicken der Schaltflache ,Erstellen bestatigen.

Raum-Arbeitskreis - Zuordnung °

+ Hinzufilgen

¥  Entfernen

2.8.4 Betriebsanweisungen bearbeiten
Siehe hierzu Abschnitt 2.4.9.
2.9 Abmelden

Durch Klick auf die Schaltflache ,Logout” am oberen rechten Fensterrand melden Sie
sich von CLAKS ab.
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Logout

3 Kurzanleitungen

An dieser Stelle finden Sie die drei an den haufigsten verwendeten Funktionen als Kurz-
beschreibung.

3.1 Gebinde eintragen

Suchen Sie die richtige Substanz. Achten Sie dabei auf Konzentration, Kristallwasser,
Hydrochloride, etc. Die ausgewéhlte Substanz muss mit der Ihnen vorliegenden Sub-
stanz Ubereinstimmen. Sollten Sie nicht findig werden, nehmen Sie bitte KEINE &hnli-
che Substanz! Wenden Sie sich an Ihren CLAKS-Administrator damit er die Substanz
anlegt.

Haben Sie die richtige Substanz gefunden driicken Sie im Gebindebereich den ,Neu”

Knopf und flllen alle fir Sie relevanten Felder aus.
e Drlcken Sie auf den ,Speichern* Knopf.

e Fir den Barcode Ausdruck wéahlen Sie im Meni ,Drucken” und wahlen da dann ,Volle-

tikett" bzw. Barcodeetikett. Kleben Sie das Etikett auf |hr Gebinde.

3.2 Entnahmen eintragen

¢ Rufen Sie Ihr Gebinde auf, driicken auf den ,Entnahme* Knopf, geben die Entnahme-

menge an und bestatigen mit einem Klick auf OK.

4 Fragen und Antworten

Ist es maglich bereits bestehende Gebindelisten anderer Formate (Excel, DBase,
etc.) in CLAKS einzulesen um sich die Arbeit eines Neueintragens zu ersparen?

Theoretisch ist dieses moglich, kostet aber evtl. mehr Zeit als eine Neuerfassung. Selbst
wenn die Listen alle bendtigten Angaben enthalten, konnen sich Schreibfehler einge-
schlichen haben, die vor dem Import gefunden und behoben werden missen. Auch kon-
nen noch Angaben zum Gebinde fehlen, die aber fiir CLAKS gebraucht werden (z.B.
Originalmenge). Diese fehlenden Angaben muissen Sie dann spater Gebinde fur Ge-
binde nachtragen.

Selbst bei einer vollstandigen Datei missen Sie anschlie3end jedes Gebinde in die Hand
nehmen um den CLAKS-Barcode aufzukleben. Die Erfahrung hat gezeigt, dass es we-
sentlich schneller geht auf diese Listen zu verzichten und mit CLAKS einen Neuanfang
mit einer Inventur zu beginnen. Aus CLAKS konnen Sie spéater ggf. Listen mit allen An-
gaben und vor allem validierten Daten exportieren.

Ich habe versehentlich ein Gebinde geldscht (Status auf ,, Entsorgt” gestellt) dabei
wollte ich das nicht, bzw. ich habe dabei das falsche Gebinde ausgewé&hlt, was
kann ich nun tun?
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Wenn Sie die ID-Nummer des Gebindes haben, ist das kein Problem, wenden Sie sich
an lhren CLAKS-Administrator, er kann fiir Sie das Gebinde wieder sichtbar machen. Die
Gebinde werden in der Datenbank nicht geldscht, sie werden nur in CLAKS nicht mehr
angezeigt.

Muss ich wirklich jede kleine Entnahme aus meinen Gebinden in CLAKS eintra-
gen?

Wunschenswert wére dies schon. Die genaue Handhabung erfragen Sie bitte bei Ihrem
CLAKS-Administrator. Es kann aber durchaus sinnvoll sein regelméRig die Entnahmen
aus den Gebinden in CLAKS einzutragen. Denn nur so haben Sie immer einen Uberblick
Uber lhren aktuellen Bestand. So kénnen Sie ggf. besser ihre Laborarbeiten planen in-
dem Sie rechtzeitig benttigte Substanzen nachbestellen kénnen.

5 Tipps und Tricks
Substanzsuche:
Sie suchen eine Substanz Uber den Substanznamen, erhalten aber keine Treffer ?

Dann probieren Sie es mit Teilen des Substanznamens. Suchen Sie z.B. nach ,(3,5-
Dimethylphenyl)hydrazine monohydrochloride” und erhalten keine Treffer, dann versu-
chen Sie es mit ,dimethyl phenyl hydrazin“, Sie erhalten ein mehr Suchtreffer und mus-
sen dann nur noch den entsprechenden Eintrag auswahlen.

Werden Sie auf diese Art nicht fiindig und Sie habenein Originalgebinde, so schlagen
Sie in dem entsprechenden Katalogen nach ob Sie eine CAS Nummer finden kénnen.

Sollten Sie mit der CAS-Nummer den Stoff in CLAKS auch nicht finden kdnnen, kénnen
Sie davon ausgehen, dass der Stoff noch nicht in der Datenbank vorhanden ist. Wenden
Sie sich in diesen Fall an Thren CLAKS-Administrator.

Fir den Administrator:

Sie sollten eine regelmalige Sicherheitskopie der Datenbank zu machen, am besten
mehrfach taglich. So ist der Datenverlust im Falle eines Festplattenausfalls nicht all zu
grof3.

Sichern Sie die Datenbank in jedem Fall auf einem anderen physikalischen Datentrager.
Welche Sicherungsart und welche Software Sie daflr verwenden bleibt IThnen Uberlas-
sen. Da nur die Datenbankdateien kopiert werden missen, reicht bereits ein einfacher
Eintrag im Windows-Taskplaner mit dem ein Skript aufgerufen wird, welches dann die
Kopien anfertigt.

6 Fehlermeldungen/Fehlerbehebung

Ich habe nur ein paar Minuten in CLAKS nicht gearbeitet und bin nun abgemeldet
-warum?

Wahrend Sie mit CLAKS arbeiten, wird eine Verbindung zum Server offengehalten, nach
einer gewissen Zeit der Inaktivitat wird die Verbindung automatisch unterbrochen. Diese
Zeit kann der CLAKS-Administrator auf der Serverseite vorgeben.
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Der Eintrag findet sich in der Datei sd1k.ini und lautet ,ClientDelete TimeLimit=10". 10 ist
der Standardwert und steht fur 10 Minuten. Die automatische Trennung hat auch Vor-
teile, falls man vergessen hat sich abzumelden, kann dann ggf. kein Unbefugter an lhren
Daten etwas &ndern.

Beim Suchen und beim Speichern dauert es sehr lange bis ich eine OK Meldung,
bzw. die Suchergebnisse bekomme, woran kann das liegen?

Da alle Daten Uber das Netzwerk tbertragen werden, ist hier oft eine Fehlerquelle. Pro-
bieren Sie es mal zu verschiedenen Tageszeiten und vergleichen es mit anderen PCs in
Ihrer Umgebung. Taucht das Problem nur zu bestimmten Zeiten auf, so kénnte es an
erhohtem Netzwerkverkehr liegen. Taucht es immer noch auf, kann es auch eine Stdrung
sein. Uberprifen Sie in dem Fall Ihre Netzwerkanbindung,

bzw. lassen Sie diese Uberprifen. Haufige Fehlerquellen sind oft die eigene Netzwerk-
karte oder das Netzwerkkabel vom Rechner zur Netzwerkdose.
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